

拓广度 延深度 抓精度

## “重拳”组合助安全生产 唱响工伤预防“济南声音”

美好生活靠劳动创造，安全生产则是前提。工伤预防作为工伤保险保障体系的“排头兵”，以减少工伤事故的发生、避免职工遭受职业病的侵害为目标，着眼事先防范、加强源头治理。为落实《济南市工伤预防五年行动计划(2021-2025年)实施方案》，济南市人力资源和社会保障局统筹各区县人社局继续探索完善工伤预防工作机制，多举措拓展工伤预防宣传培训的广度、深度和精度，有效推动了市民从“要我预防”到“我要预防”“我会预防”理念的转变，在全市范围内营造了浓郁的工伤预防氛围，唱响了工伤预防“济南声音”。



8月14日-8月15日，2023济南工伤预防宣传暨济南市建筑施工工伤预防教育暨安全生产培训班在铂尔国际酒店举行。

记者 赵清华 通讯员 朱树学

## 拓展广度

## 重点行业培训全覆盖

保职工安全、促企业发展，让懂政策的人讲政策，让用政策的人听政策。记者了解到，济南市人社局启动2022-2023年度济南市工伤预防宣传暨培训活动以来，深入走访调研企业、工地、社区、高校、区县等，扎实有效推进“五进”活动。

做好工伤预防，培训是必不可少的一环。近年来，随着济南市工伤预防宣传培训活动的推进，工伤预防理念越发深入人心，2022-2023年度济南市工伤预防项目的开展也备受企业关注。从本年度项目启动，二十余家企业先后主动联系济南市人力资源和社会保障局相关人员报名参加培训，邀请工伤预防专家走进企业进行“把脉”和“诊疗”。据了解，工伤预防进企业活动如火如荼，先后走进了山东富伦钢铁有限公司、中建八局发展建设有限公司、山东安信制药有限公司等，为企业职工宣传了工伤预防的重要性，保障职工生命安全，为企业的高质量发展保驾护航。

抓基础从大处着眼，防隐患从小处着手。在工伤预防进工地活动中，一线职工零距离感受工伤危害，提升了职工安全防范意识。本年度济南市工伤预防先后走进了中国算谷产业园建筑工地、万虹中心、黄河体育中心专业足球场项目等工地。工地现场施工种类多，涵盖木工、泥工、油漆工、起重工、电焊工等人员，为有效地保障整个施工人员在作业时抓好安全生产细节，除了理论授课外，济南市人社局还安排了教学实践活动，建筑职工还可以从“安全帽正确佩戴、防毒面罩如何正确使用、心脏复

苏”等细节性环节体验，及时发现、纠正日常中的错误行为，有效避免工伤发生。此外，济南市人社局还为培训活动准备了包括急救箱、安全帽、反光背心等在内的工伤预防物资“大礼包”，助力企业安全生产。

理论加实践才能更好地让政策落地，让安全落地。工伤预防进高校，为即将步入职业生涯的学生上好安全第一课。为有效提升在校学生的工伤预防意识和能力，济南市人社局把工伤预防理念、知识和技能送进课堂，快板表演、知识技能培训、互动体验让学生们对工伤预防有了更深入的认识。工伤预防进高校活动先后走进了济南职业学院、山东交通学院、济南幼儿师范高等专科学校、山东冶金技师学院等学校。

工伤预防进区县，筑牢基层安全生产防线。自2月16日莱芜区开展工伤预防宣传培训活动以来，历城区、市中区、高新区、槐荫区、历下区、济阳区等14个区县(功能区)工伤预防宣传培训活动也陆续开展，市区联动、协同推进，携手汇聚社会各方资源，共同构建工伤预防防线。

安全是最大的效益，事故是最大的浪费。在工伤预防进社区活动中，家属和职工在家门口场景式感受工伤，增强群众的自我保护意识。先后走进了槐荫区道德街街道、王官庄社区、槐荫区绿地国际花都等社区，通过现场为居民讲解政策，分发工伤预防宣传文创产品、印刷了一批工伤预防宣传页，工伤预防体验式教学车也开进社区。居民通过体验工伤场景，进一步督促职工家人增强工伤预防意识。

记者了解到，工伤事故和职业病高发的危险化学品行业企业是今年工伤预防宣传培训的重点。2022年底，济南市全面完成重大危险源主要负责人、技术负责人、操作负责人全覆盖培训。截至目前，已完成三年培训任务的70%。据统计，活动实施以来，济南市工伤预防宣传培训项目已实现73场企业工伤隐患排查，完成117场定制培训，培训人群涵盖全市15个区县(含功能区)矿山、冶金、建材、建筑施工、交通运输、机械制造等行业重点企业2万余人。

## 挖掘深度

## 常态化宣传在身边

明者防祸于未萌。为增强大众的安全生产意识，济南市人社局在工伤预防宣传方面也是下足了“功夫”。近年来，济南市人社局不断创新宣传形式，统筹多方资源拍摄工伤预防主题宣传短视频、悬挂宣传横幅、制作宣传展板、发放工伤预防“大礼包”、发放宣传资料、集中答疑解惑、举办知识竞赛等，营造出浓厚的宣传氛围。

在媒体宣传方面，济南市人社局充分发挥新闻媒体平台优势，在齐鲁晚报·齐鲁壹点、舜网、济南广播电视台等全媒体平台开设“工伤预防专题报道”“工伤预防小贴士”等专栏，利用深度文字报道、科普长图、海报、动漫短视频等形式普及工伤预防相关政策，发布工伤预防常见问题、热点问题，全年发布宣传稿件、视频200余个。

以赛促学、以学促行、以行促效。今年，在原有工伤预防百题知识竞赛基础上，济南市人社局升级赛事规格，先后

联合齐鲁晚报·齐鲁壹点、济南市广播电视台等单位举办了2023年度济南市工伤预防线上答题和2023年度济南市工伤预防电视答题活动，参与人数超千人。通过多轮知识对决，有效地提升了全市工伤预防知识和政策的普及。

为进一步提升农民工的工伤预防意识，增强工伤应急能力，济南市人社局为各区县零工公寓配备了工伤预防宣传展板和反光背心等工伤预防物资。各区县也积极创新工伤预防宣传培训形式，历下区在中国济南人力资源服务产业园CBD园区新建全市首家“工伤预防角”，免费向市民开放。“工伤预防角”是常态化宣传工伤预防的重要载体，墙面醒目的宣传标语、现场陈列的工伤保险法律法规、各行业工伤预防知识、济南市工伤预防知识手册相关书籍，向市民宣传国家政策，普及工伤预防知识和工伤保险申报流程。

莱芜区人社局原创编排了有限空间安全管理舞台剧《底线》，通过寓教于乐的方式，宣传安全生产知识，展示标准化操作规范流程，给大家留下了深刻印象，也受到了学员们的一致好评。该剧以宣传安全发展理念为主题，师徒俩在车间安全作业为主线，通过人物故事推广济南市外来作业人员“红马甲”制度、有限空间“上锁设柜”行动、济南安全生产智管码管理等制度，有力提高企业管理人员和具体作业人员的安全意识。

## 提升精度

## 推进工伤预防精准化培训

“安全责任重于泰山”，劳动安全生产的意义不言而喻。在培训方面，济南市人社局不断创新培训机制，线上、线下联动推进工伤预防精准化培训。针对济南市各企业、高校、工地、区县、社区特点，细化培训群体，定制精准化的培训方案。

在培训方面，济南市人社局不断创新培训机制，线上、线下联动推进工伤预防精准化培训。针对济南市各企业、高校、工地、区县、社区特点，细化培训群体，定制精准化的培训方案。

在开展培训活动之前，济南市人社局组织专业人士赴企业进行危险源辨识、风险评估和隐患排查分析，根据调研情况安排工伤预防专家结合企业特点，深入重点企业、生产车间，针对一线基层工作人员、安全员和管理员等人员进行安全生产、职业病防治和紧急救援等精细化专题培训，培训工作形成闭环管理，全程防范生产事故和职业病发生。

据了解，济南市本级工伤预防培训中，济南市人社局组织工伤预防专家，先后走进济南轻骑铃木摩托车有限公司、山东豪驰智能汽车有限公司、莱芜环球汽车零部件有限公司、山东建昌机械有限公司、山东优派特造纸机械有限公司等17家企业进行实地调研，围绕设备安全装置、作业环境、消防设施、职业卫生、应急设施、个人防护、人员意识等多方面，与企业共同查找安全生产薄弱环节，排查工伤事故隐患，逐一提出专业意见。调研后组织隐患研讨会，将工伤隐患分类梳理，与企业相关负责人讲解工伤隐患盲区并“对症下药”。并针对评估情况，提出合理化的建议及改善措施，最终形成专业度高、针对性强的工伤隐患评估报告。

针对前期排查出的工伤事故隐患，对口专家进行“对标对表，闭环管理”的改善情况大检查。专家分别在检中、检后与企业负责人、安全生产管理人员和一线职工进行交流，对企业隐患改善过程中遇到的痛点、难点问题提出针对性建议，并将新发现的隐患纳入改善清单，实时持续跟踪，同时为企业发放职业病危害因素告知卡与安全标志牌等物资。

工伤预防培训为企业量身定制，使培训形式更加丰富、内容更加全面、企业需求更加落地，各参与培训的企业纷纷为济南市人社局全方位的培训指导服务点赞。其中，山东力诺制药有限公司对济南市工伤预防市级培训项目给予高度评价与感谢，特别送予一面印有“工伤预防，愿天下无伤”的锦旗以示感谢。企业生产安全部EHS经理孟祥邦表示：“感谢市人社部门送来的工伤预防培训福利，有效提升了员工工伤预防意识、增强了应急处置技能，为我们的企业安全生产筑牢防线！”

下一步，济南市人社局将继续协同推进，加强工伤预防宣传培训工作，让工伤预防更加深入人心，继续唱响工伤预防“济南声音”！